

短新闻

平安举措

平安点滴

深化规范执法建设

通讯员 陈强

本报讯 今年以来,温州市鹿城区司法局全力构筑规范化、标准化和精准化的行政执法监督制约体系,推动行政执法公示制度、执法全过程记录制度、执法决定法制审核制度落到实处。

该区全面公开行政执法主体资格及行政执法部门权力清单,明确执法主体、执法程序、执法事项范围,深入解决涉企行政执法“不作为”“乱作为”问题。今年已梳理法定行政执法资格36个,授权行政执法组织4个,受托执法组织8个。同时,该区还为区综合行政执法局等10家主要执法单位及14个街镇配置执法记录设备1015台,搭建行政执法信息公示平台,截至目前该区20家单位已公布行政处罚决定书全文或摘要信息96051条。此外,该区还制定发布《报送区政府审批的行政执法决定法制审核规程(试行)》《报送区政府审批的行政执法决定事项第一批目录》,从源头上对涉企行政执法决定进行监督把关。

有效推进诉源治理

通讯员 蓝丽芳

本报讯 今年以来,云和县法院积极探索基层社会治理新模式,通过政治引领、法治保障、智治支撑,全力打造县域社会治理共同体。

该院发挥党员先锋模范作用,依托“社区微法庭”,向群众提供普法宣传、纠纷调解等服务;建立“法官进网格”机制,组建服务民企法官专家团,定期入企开展法律服务,不断优化营商环境;利用各平台大数据发布诉源治理白皮书、司法建议书等,为党委政府提前防控和化解重大矛盾风险提供参考。

暖心服务纾困解难

通讯员 高茵

本报讯 “疫情无情,出入有情,助企复工,高效廉明。”近日,温州市公安局出入境管理局收到了某企业赠送的锦旗。

今年疫情防控期间,出入境管理局推出浙里办、预约办等措施,有效服务相关企业复工复产。该局在“助企双引”直通车活动中了解到,某企业有外籍员工因疫情原因无法正常入境,影响了企业运行。为此,该局多次组织人员指导外籍员工申请入境签证,并提供签证到期提醒和续签“绿色通道”等服务,陆续为10余名外籍员工办理了居留许可,确保企业复工复产。

检警合作提质增效

通讯员 拱检

本报讯 近日,杭州市拱墅区检察官驻公安分局办公室揭牌启用。

近年来,拱墅区检察院联合区公安分局,在强化检警协同、丰富检警互动形式上开展了不少创新实践。从2016年的定人定点联系辖区内10个派出所,到2017年在祥符、上塘派出所挂牌成立驻所检察官办公室,再到2018年构建“巡回轮值”派驻模式,工作机制不断健全,制度日趋完善。今年,拱墅区检察院继续探索优化检察官办公室履职效能的实现途径,在街道政法联席会议机制框架下,设立派驻公安分局检察官办公室,深化检警衔接,不断提升执法司法规范化水平。



曾闹不和的两家人 为民警送来长寿面

龙游警方分级“诊疗”解开村民心结

通讯员 叶尔钰 寿海威

本报讯 不久前,龙游县湖镇镇地圩村警务站的民警袁玉生准备退休时,曾经闹不和的两家人特地送来长寿面和鲜花,一起为他庆祝。

原来,今年8月,老袁“巡诊”中看到路上放着两袋垃圾,刚拎起来准备扔掉,边上一户人家就制止他:“袁警官,你别捡!这是邻居扔在我家门口的,留着作证据!”还没等老袁开口,邻居就大声反驳:“谁说我扔的?”眼看两人就要吵起来,老袁连忙劝了下来。随后他了解到,这两家人前不久因建围墙一事发生摩擦,虽然围墙后来被拆,但两家人并未真正和解,偶尔搞点小动作互相添堵。老袁多次上门走访,分别做两家人的工作,一星期后他把两家人约到警务站进行调解。最终,双方握手言和。

近年来,湖镇派出所联合相关部门,吸纳律师、网格员、乡贤等社会力量,形成联合调解、处置、援助的分级“诊疗”新模式。其中,“巡诊”确保简单问题不出村,“门诊”理清纠纷确保不升级,“会诊”疑难矛盾确保不反复。

湖镇派出所的做法是龙游警方高效化解纠纷的一个缩影。据县公安局政委刘哲明介绍,他们在县域范围内打造了30个联勤警务站,构建了“13930”矛盾纠纷联动治理体系,使社区民警由“下”社区变成“在”社区,各方力量逐步实现“握指成拳”,有效解决基层治理中的“堵点”“痛点”问题。

包案化解土地纠纷

通讯员 陈敏思

本报讯 “我对处理结果很满意。”近日,平阳县鳌江镇的薛某对镇信访办工作人员感激地说。

原来,多年前,薛某与邻居因一块相邻的土地发生纠纷,薛某认为这块宅基地是祖上留下来的,理应是他家的。可邻居却不这么认为。镇里相关部门多次进行调解,但双方互不退让。

今年8月,鳌江镇开展信访积案“百日攻坚”行动,对积案进行整理并由原包案小组及事权单位一起成立专案组,逐个击破。针对薛某与邻居的纠纷,包案领导及相关部门多次对接,查找纠纷土地分配前后的档案,同时积极做好双方思想工作。最终,双方达成一致,定分止争。

近年来,随着社会经济的快速发展,鳌江镇因土地归属确权等引发的矛盾纠纷有所增加。为此,鳌江镇把信访案件的化解摆在突出位置,坚持包案制度、处置措施、资源整合、服务模式四个“1+1”工作法,从“把握心理、讲清道理、坚持法理、兼顾情理”方面入手,实行“包案+专案”双管齐下,一抓到底,对“钉子案”“骨头案”进行破题攻关,层级联动做好积案化解。

矛盾纠纷化解有道

通讯员 任国良 见习记者 潘悦

本报讯 “一村是一家,家和才能万事兴。”这是德清县莫干山镇勤劳村党支部书记黄立忠常常挂在嘴边的一句话。近年来,勤劳村始终坚持从源头化解矛盾纠纷,确保“小事不出村、矛盾不上交”。

2013年11月,黄立忠当选勤劳村党支部书记。那年,受部分竹拉丝厂关闭影响,一些村民面临失去工作、失去租金的困境。黄立忠带领班子成员与竹拉丝企业主多次协调,最终对方同意延迟关闭时间。随后,黄立忠积极对接合适的农业项目,努力解决村民的收入问题,有效防范相关纠纷的出现。

为及时化解矛盾纠纷,在黄立忠的组织下,勤劳村设立15个村民小组,成立由村干部、党员、村民小组长、网格员等41人组成的排查小组,深入基层排查矛盾纠纷,并在每周召开的专题会议上,对矛盾纠纷进行一对一分析会商,第一时间予以化解。

“地摊”宣传反诈知识

通讯员 周佳晨

本报讯 近日,金华市婺城区蒋堂派出所民警又在集镇摆起“地摊”,宣传反诈知识。

民警以辖区近期发生的典型案例为切入点,向群众介绍了防范要领。“每次来买菜都可以看到这群小伙子在宣传,听多了,自然就不会被骗。”居民张大爷笑着说。

“多破一案,不如少发一案。”蒋堂派出所教导员杜晓波说,今年以来,该所全力打击电信网络诈骗违法犯罪,同时发动企业负责人、“e警”成员、网格员等加入反诈志愿者团队。截至目前,辖区电信网络诈骗发案数同比下降36%。

零距离接触民法典

本报记者 黄素珍 通讯员 鄢司

本报讯 日前,宁波市鄞州区打造了全省首个民法典展厅,方便群众零距离接受法治文化熏陶。

展厅建筑面积150余平方米,分民法典历史沿革、民法典的构成、“典亮人生”主题漫画、民法典与生活同行、普法讲堂、民法典七大亮点等板块,同时展示了合同编、人格权编、婚姻家庭编等具体内容。展厅通过现代化视听设备播放体验式微电影、公开课等方式,让参观者直观了解民法典这部“社会生活的百科全书”。



营造清正换届氛围

通讯员 祝鑑芳 孙超

本报讯 近段时间,杭州市萧山区浦阳镇发动普法宣传员、法律明白人、法治带头人“三员力量”,线上线下全覆盖做好换届纪律宣传。

该镇通过悬挂横幅、张贴标语、广播等提升宣传覆盖面;“萧山浦阳”公众号定期推送“换届速递”系列稿件;普法宣传员、法律明白人、法治带头人走村入户,将换届纪律“十严禁”“十不准”卡片送到每名村民手上。此外,该镇还建立以司法所和新农村法律顾问为班底的换届选举法律后援团,不断营造风清气正的良好氛围。

推进办案无纸化

通讯员 陈肖滢

本报讯 近日,丽水市莲都区法院召开无纸化办案工作座谈会,向部分金融机构、律师事务所、法律服务所的相关负责人及代表介绍了无纸化办案基本要求,并听取他们的意见建议。